



零号作品 王稼棣 装置

当代西部艺术在某种程度上的被边缘化，与表现风情的语言方式肆无忌惮地蔓延有着绝对关系。现在，被西部艺术家大量言说、描述的自然景观与民族风俗，大多停留在再现式的记录意义上，艺术家惟恐别人无法准确地识别这种“西部特色”，尽其所能地将这种所谓的“特色”以样式化的方式反映出来，因此，就渐渐走入了唯自然至上的误区，从而限定了主体创造力的发挥。的确，西部是以她拥有的大漠戈壁、荒山秃岭而吸引着那些追寻远古之梦和厌倦了城市生活的大众。西部艺术也的



《大山水》之二 罗平安 水墨

确是以表现这些所谓“西部特色”为切入点的。先不论这种特色是否恰当，单就近10年来西部艺术呈现的状态而言，这种“西部特色”未必就是一种好势头——西部艺术在当代中国艺术界中沉睡不醒：不但历届全国性大展的奖牌与西部无缘，那些非官方的各类展览中，西部入选作品也寥寥无几，主流艺术现象及地区间的艺术发展热点也从不在西部发生。在逐步走向多元势态的中国当代艺术中，西部处在边缘、无足轻重的位置。然而，与此相反的事实是：一些西部艺术家正在竭尽所能，以图跻身于艺术中心之内，并幻想以西部的地域特色召唤关怀的目光，但往往得到失落的结果。在这些艺术家的作品中，大量呈现的是一种“地域环

境”的表象，如高原荒漠、黄牛破窑、残雪孤树等等自然景象，或是小镇集市、宗教礼膜等民情风俗的“生活活动”记录。他们不是表达对古代地域文化及人文精神的揭示与思考，而是热心于对“现实场景”的再现。在我看来，那些风土人物固然有千百年积淀的陈迹，但西部艺术家在传达的过程中未能有效地进行话语方式上的转换，每每诚惶失却了精心打造的“特色”，以至于大为减弱了作品观念内涵的意味，成了地道的、市民化倾向的“风情艺术”，他们本想以自己的地域景观来造成与其它地域艺术的图式差异，结果却无意设定了一种流行模式的泛滥。虽然，许多艺术家都对自我的生存环境进行过艺术表现，但每一位艺术家在作品中最终喻言是主体观念的表达和艺术家对艺术终极目标的理解。从这个角度看，以往的风情艺术对自然景物表象化的情有独钟，其目的在于产生更多的视觉愉悦。因此，它也就顺理成章地成为社会大众的审美取向。但恰恰是风情艺术中通俗化和趣味化的形式语言忽略并解构了对艺术终极指向精神意义实现的可能，使它只能停留在对生活的表面美化与装饰的层面上，无法进入对现实的批判和张扬精神的领地。

假如再回顾一下历史，我们也不难看到：在80年代特殊的社会语境中，从西部崛起的四川画派是以人文主义的精神热情和真诚的艺术态度一度影响了人们对艺术真实的深刻反省和感悟，他们以批判的态度否定了“文革”十年中流行的“假、大、空”等伪艺术形式，重新唤起了人

西部艺术的“地域情结”

◎卫戈

们对心灵情感的记忆。在那时曾积极进行形式语言探索的当代西部艺术，到90年代却承载了本不应该担负的以描写奇特景观再造感官满足的任务，根本无力建构新现实的精神大厦。在艺术表现指向中向通俗化和描述性的悄然转换，使西部艺术远离了当代艺术的现实语境。这块曾经拥有辉煌文化的地方，一代大师海外留学归来不辞劳苦“本土西行”并徘徊许久的艺术圣地，时下已成了让人可叹的封尘家园。这就是西部艺术中已经成为惯性的、不可阻挡的“地域情结”结出的累累果实，西部艺术在自恋式的“地域情结”之中独享其乐，而它的唯一流行表现方式就是风情艺术，在“地域情结”的感召下，“风情的西部”随处可见，具有雄健张力的“西北风”、“黄土情”地域的风貌在这里被演化为理想化的、虚幻的、甜美柔和的“风光”样式，现实需求同价值利益已跃升为艺术的品评标准；较为典型的是近年来在西部山水画创作中表现出一种迎合大众口味，虚拟理想空间的风潮；这些山水画作品不再是关注人与自然抗争的生命主题，而是把干涸缺水的生活空间转换为淋漓湿润，烟雨濛濛，带有南国情趣的娇柔秀色。这种失去了现实表达力度的艺术形式不仅成为西部艺术的重要特征，而且很快流行为文化商品的卖点，使这种样式更加泛滥，甚至沦为地方经济神话的工具。这正是当代西部艺术、西部地域文化的一种悲哀。或许，我们可以将其责任推向他人：地区间的经济不平衡状态造成的现实发展之间的差异，使西部艺术家只能对着昔日的文明创造而感叹，不得不拿了他人的尺度来衡量自己的作品。对西部艺术家来说，一切的机缘都太少太少，温饱亦成为问题之首，于是，商业画廊的评判与利益的诱惑自然被看好。



推开窗户 王炎林 水墨

因“地域情结”而形成的当代西部艺术面临重重难题。今天，西部艺术既受到国际流行话语的挑战，又在寻找与中国主流艺术接轨的契机，希望有朝一日让具有“地域情结”的“西部艺术”得到概念上和地位上认定。因为经济的滞后与处于内陆纵深的地理位置，西部艺术家总是游离于历次的“热点”之外并一次次地去看别人的“热闹”，虽然这样可以冷静地思考问题，不至于盲目地付诸于种种模仿行为，但没有人邀请他们一起“玩”的心理落差也不是一个好滋味。西部艺术家当然还是渴望被主流文化承认、接受，不愿总漫步在“圈子”之外，所以参与文化主流的愿望似乎一刻也未停止。以现在技术至上的写实手段再现西部的地域表象总是被排斥，加之艺术商业化操作行为促进了艺术交流的都市化集中，西部艺术自然在这个进程中被慢慢冷落了。当我们难以忍受别人用看古董的眼光来审视西部艺术时，我们理所当然地要为自己的生态存在争一席之地。但是，同时我们也应该十分警惕，一旦消解了与主流之

间的差异，丧失了自我的面目和传统，取得了类似招安书般的鉴定文件，会不会再也找不到一个西部艺术的归宿了。所以，西部艺术家是否应当急切地追随当代主流仍不失为一个值得思考的问题。“走出大西北”是颇有煽动性的口号，但丢弃了精神家园后能否换来“名正言顺”的“席位”还是一个未来的悬念。

现在用保守主义的态度来蔑视当代艺术进程的现象已愈发见少，艺术观念的转变与当代意识积极建设的实质性工作已开始转向面对西部现时的生存来思考自己问题的状态了。与浓厚的“地域情结”相比，我们所面临的不是艺术表现技能、技艺的差距，而是自身存在空间现状中更多的主题与诘问：古代文明的退化与消失，西方流行文化的漫延，价值标准的转换，汉化的民族生活转换，民族民间艺术的消亡，贫困与环境污染，缺乏精神关怀以及文化上的保守策略、艺术话语的贫乏、交流不畅等等等。正因为西部古老又偏远，西部艺术家才更有责任来关注身边的事态，深刻体验经济开发带来的社会巨大变革，虽然艺术不可能完全解决现实问题，但艺术家是无法回避当下的提问。西部艺术家在当下最急迫的任务是什么？或许只有古代文明的经久不衰能给我们一点点启示？■



大面 张立柱 水墨



乡村 鲍里斯·扎彼罗辛 石版画